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1. 1. 1. 1.     Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ "ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣ"    

 Μέσα στην Καινή ∆ιαθήκη δεν είναι άγνωστος ο όρος "εξο-
µολογούµαι"  (από τον οποίο προέρχεται το ουσιαστικό "εξοµολόγη-
ση" ) και απαντάται συχνά σε διάφορα περιστατικά της ζωής του Ιη-
σού Χρσιτού και των αποστόλων Του (βλ. Ματθαίος Γ/3:6, Μάρκος 
Α/1:5, Πράξεις ΙΘ/19:18, Ιάκωβος Ε/5:16, κλπ), στα οποία θα αναφερ-
θούµε µε λεπτοµέρειες στη συνέχεια. 
  

 Επειδή κάθε λέξη που έχει χρησιµοποιηθεί από το Πνεύµα του 
Θεού µέσα στο θεόπνευστο αρχαίο Ελληνικό κείµενο έχει µεγάλη 
σηµασία, θα αναλύσουµε την ετυµολογία του ρήµατος "εξοµολο-
γέοµαι", το οποίο σηµαίνει "ομολογώ πλήρως, αποδέχομαι" και έτσι 
θα εννοήσουµε πλήρως τι σηµαίνει "εξοµολόγηση". Το ρήµα είναι 
σύνθετη λέξη και αποτελείται από τρεις άλλες λέξεις, οι οποίες κατά 
σειρά είναι:  
 

(1) Η πρόθεση "ΕΚ","ΕΚ","ΕΚ","ΕΚ", η οποία όταν βρίσκεται πριν από φωνήεν 
µετατρέπεται σε "ΕΞ"  και η οποία έχει διπλή σηµασία. Πρώτον, έχει 
τη σηµασία του "από", εκφράζοντας κάτι που προέρχεται από την 
καρδιά του ανθρώπου και δεύτερον έχει την έννοια "προς τα έξω",  
δηλαδή κάτι που γίνεται φανερά και δηµόσια. Άρα, το πρώτο συνθε-
τικό µέρος του ρήµατος "εξοµολογούµαι" (-γέοµαι) σηµαίνει ότι βγά-
ζουµε κάτι από µέσα µας ("εκ των έσω")  προς τα έξω, αποκαλύ-
πτουµε δηλαδή τον εσωτερικό άνθρωπο προς τα έξω. 
 

(2) Η λέξη "ΟΜΟΥ", η οποία σηµαίνει "μαζί, από κοινού". Άρα 
εδώ έχουµε συµφωνία δύο προσώπων για ένα γεγονός, το οποίο 
βγαίνει µέσα από την καρδιά του ενός προσώπου και το άλλο 
πρόσωπο που ακούει γίνεται κοινωνός του θέµατος. Το "οµού" δεν 
αναφέρεται κατ' ανάγκη µόνο σε δύο πρόσωπα, αλλά µπορεί να 
είναι και περισσότερα και να γίνονται κοινωνοί του θέµατος. 
 

(3) Το ουσιαστικό "ΛΟΓΟΣ", που αναφέρεται στον έναρθρο 
λόγο, µε τον οποίο εκφράζεται αυτός που αποκαλύπτει την καρδιά 
του στους άλλους και χωρίς τον "λόγο" δεν µπορεί να υπάρξει επι-
κοινωνία µε τους γύρω. 
 

 "ΕΚ - ΟΜΟΥ- ΛΟΓΟΣ",  από την ένωση των τριών αυτών λέ-
ξεων µπορούµε πλέον να δώσουµε έναν συνοπτικό ορισµό της 
λέξης "εξοµολόγησης", ως εξής: "Εξοµολόγηση είναι να βγάλω προς 
τα έξω ("εκ") , αυτά που βρίσκονται µέσα στα βάθη της καρδιάς µου 
και µε την οµολογία µου ("λόγο")  να γίνουν φανερά και στους άλλους 

("οµού")...."  
 

 Σήµερα η λέξη εξοµολόγηση έχει ταυτισθεί περισσότερο µε 
την αµαρτία ή µε κάτι το κακό. Αυτό όµως είναι λάθος ερµηνεία, γιατί 
εξοµολόγηση µπορεί να γίνει και σε κάτι που µας έχει δώσει µεγάλη 
χαρά και κάνουµε τους άλλους κοινωνούς της χαράς µας. Στον Θεό 
µπορούµε να κάνουµε εξοµολόγηση καρδιάς, όταν Τον δοξάζουµε 
και Τον λατρεύουµε κάτω από τη δύναµη και την παρουσία του 
Πνεύµατός Του. Ο Παύλος αναφερόµενος στο παντοδύναµο όνοµα 
του Ιησού λέγει «...και πάσα γλώσσα να οµολογήσει ότι ο Ιησούς Χρι-
στός είναι Κύριος εις δόξαν Θεού Πατρός» (Φιλιππησίους Β/2:11). Αυτό 
γνωρίζουν σχεδόν όλοι οι πιστοί, σύµφωνα µε το κείµενο της µετά-
φρασης του Βάµβα, αλλά το αρχαίο κείµενο δεν λέγει "να ομολογή-

σει", αλλά λέγει "εξεξεξεξομολογήσηται" και αναφέρεται στη δόξα του 
υπέρ παν ονόµατος του Κυρίου Ιησού και δεν έχει καµιά απολύτως 
σχέση µε εξοµολόγηση αµαρτίας. 
 

 Άρα εξοµολόγηση είναι η συµφωνία που κάνω µε κάποιον (ή 
µε κάποιους) για ένα οποιοδήποτε γεγονός που υπάρχει στη ζωή 
µου και µετά όλοι µαζί διακηρύττουµε φανερά τη συµφωνία αυτή,  
είτε είναι εξοµολόγηση ευλογίας, χαράς, λατρείας, κλπ, είτε είναι 
εξοµολόγηση των αµαρτιών µας. Στη µελέτη µας αυτή θα ασχολη-
θούµε αποκλειστικά µε την εξοµολόγηση της αµαρτίας, καθόσον 
το κατεστηµένο θρησκευτικό σύστηµα ταυτίζει την εξοµολόγηση µε 
τη σωτηρία του ανθρώπου, αλλά και για να υπάρξει καθαρή διδαχή 
µεταξύ των αναγεννηµένων πιστών, ώστε να γίνουν ικανοί να διδά-
ξουν την αλήθεια αυτή και σε άλλους. 
 

3 4 



 

 

2222. . . .     ΤΑ ∆ΥΟ ΕΤΑ ∆ΥΟ ΕΤΑ ∆ΥΟ ΕΤΑ ∆ΥΟ ΕΙ∆Η ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣΙ∆Η ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣΙ∆Η ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣΙ∆Η ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣ    

 Όταν ο Ιησούς βρισκόταν επάνω στο σταυρό του Γολγοθά και 
είπε "τετέλεσται", το καταπέτασµα του ναού σχίσθηκε από πάνω 
προς τα κάτω και µπορούσε ο καθένας να µπει ελεύθερα µέσα στα 
(ουράνια) άγια των αγίων για να λατρεύσει τον Θεό, χωρίς πλέον τη 
µεσολάβηση των ιερέων, ο ρόλος των οποίων καταργήθηκε. Τώρα 
ο Ιησούς είναι ο µοναδικός αρχιερέας µας και µεσίτης µας προς τον 
Θεό Πατέρα και όλοι οι αναγεννηµένοι πιστοί είναι "βασίλειον 

ιεράτευμα", είναι βασιλείς και ιερείς στον Θεό, χωρίς όµως να απο-
τελούν ειδική τάξη όπως ήταν η καταργηθείσα Λευιτική ιεροσύνη 
(βλ. Α' Πέτρου Β/2:5,9). Για λεπτοµέρειες στο θέµα αυτό συστήνουµε 
το βιβλίο των εκδόσεών µας µε τίτλο "ΤΟ ΣΚΙΣΙΜΟ ΤΟΥ ΚΑΤΑΠΕΤΑ-

ΣΜΑΤΟΣ ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΙΕΡΟΣΥΝΗΣ" 
 

 Άρα στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης ο αµαρτωλός άνθρω-
πος σε ποιον πρέπει να πηγαίνει για άφεση των αµαρτιών του; 
Μόνον στον ΙΗΣΟΥ, γιατί µόνον Αυτός σταυρώθηκε, πέθανε και 
αναστήθηκε, Αυτός πήρε τις δικές µας αµαρτίες και Αυτός είναι «ο 
µόνος µεσίτης µεταξύ Θεού και ανθρώπων» (Α' Τιµόθεου Β/2:5). Ο θεό-
πνευστος Λόγος του Θεού πουθενά δεν διδάσκει και δεν προτρέπει 
τον άνθρωπο να εξοµολογείται τις αµαρτίες του σε άλλους ανθρώ-
πους για να συγχωρεθεί. Πουθενά δεν αναφέρει η Γραφή για µυστι-
κή εξοµολόγηση σε κάποιον άλλον άνθρωπο (ιερέα), όπως πι-
στεύει γενικά ο περισσότερος κόσµος σήµερα.  
 

 Με την εξοµολόγηση, οµολογούµε κάτι προς τα έξω, εξωτερι-
κεύουµε αυτό που έχουµε µέσα στην καρδιά µας και που µας απα-
σχολεί». Ο κάθε άνθρωπος αισθάνεται την ανάγκη να µοιραστεί το 
πρόβληµά του µε κάποιον άλλον για να µπορέσει να ελαφρύνει το 
βάρος που έχει µέσα του. Ο απόστολος Παύλος γράφει «αλλήλων τα 
βάρη βαστάζετε και ούτως εκπληρώσατε τον νόµον του Χριστού» (Γα-
λάτες ς΄/6:2), γιατί όταν εξοµολογούµαστε το πρόβληµα µας στον 
πλησίον µας και ιδιαίτερα στον πνευµατικό µας αδελφό, τότε αυτός 
βαστάζει µέρος του προβλήµατός µας και κάνει το φορτίο µας να 
είναι πιο ελαφρύ.  
 

 Για να υπάρχει όµως ευλογηµένο αποτέλεσµα και να ευαρε-
στεί τον Θεό, θα πρέπει να εφαρµόζουµε στο θέµα αυτό τον Λόγο 
του Θεού. Η Αγία Γραφή διδάσκει δύο είδη (τρόπους) εξοµολόγησης: 
Πρώτον, απευθείας προς τον Κύριο Ιησού δια της προσευχής για 
να κάνει χάρη και έλεος και να δώσει λύση στο οποιοδήποτε πρό-
βληµά µας, και δεύτερον προς τους άλλους δηµόσια (φανερά) για 
να οµολογήσουµε πως ο Ιησούς µας ελευθέρωσε από την αµαρτία 
ή να ζητήσουµε δηµόσια συγγνώµη από αυτούς που αδικήσαµε, 
κάτι που για να γίνει προϋποθέτει ταπεινή καρδιά. 
 

(Α)  ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΘΕΟ 
 Για την απευθείας προς τον Θεό εξοµολόγηση λέγει η Γραφή: 
 

• «Εάν ΟΜΟΛΟΓΩΜΕΝ τας αµαρτίας ηµών είναι πιστός και δί-
καιος, ώστε να συγχωρήσεινα συγχωρήσεινα συγχωρήσεινα συγχωρήσει εις ηµάς τας αµαρτίας, και (να) κακακακα----

θαρίσει θαρίσει θαρίσει θαρίσει ηµάς από πάσης αδικίας» (Α’ Ιωάννου Α/1:9). 
 

• «Εάν κάποιος αµαρτήσει, έχοµεν ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝ    (=µεσίτη) προς τον 
Πατέρα, τον Ιησούν Χριστόν τον δίκαιον, και Αυτόςκαι Αυτόςκαι Αυτόςκαι Αυτός (όχι κάποιος 

άλλος) είναι ιλασµόςείναι ιλασµόςείναι ιλασµόςείναι ιλασµός (=κάλυµµα, σκέπαστρο) περί των αµαρτιών η-
µών» (Α’ Ιωάννου Β/2:12).  

 

• «Όθεν δύναται και να σώζει ΕΝΤΕΛΩΣ τους προσερχοµένους εις 
τον Θεόν δι’ Αυτού, ζων πάντοτε διά να µεσιτεύσεινα µεσιτεύσεινα µεσιτεύσεινα µεσιτεύσει υπέρ αυτών» 
(Εβραίους Ζ/7:25).  

 

• «Έχοντες λοιπόν ΑΡΧΙΕΡΕΑ ΜΕΓΑΝ, ο οποίος διήλθε τους ουρα-
νούς, τον ΙΗΣΟΥΝ ….Ας πλησιάζωµενΑς πλησιάζωµενΑς πλησιάζωµενΑς πλησιάζωµεν λοιπόν µετά παρρησίας εις 
τον θρόνον της χάριτος διά να λάβωµεν ΕΛΕΟΣ και να να να να εύρωµεν 
ΧΑΡΙΝ…» (Εβραίους ∆/4:14-16).  

 

• «Και ο ΤΕΛΩΝΗΣ µακρόθεν ιστάµενος, δεν ήθελεν ουδέ τους ο-
φθαλµούς να υψώσει εις τον ουρανόν, αλλ' έτυπτεν εις το στήθος 
αυτού, λέγων· Ο Θεός, ιλάσθητί µοι τω αµαρτωλώΟ Θεός, ιλάσθητί µοι τω αµαρτωλώΟ Θεός, ιλάσθητί µοι τω αµαρτωλώΟ Θεός, ιλάσθητί µοι τω αµαρτωλώ.... Σας λέγω, 
Κατέβει ούτος εις τον οίκον αυτού δεδικαιωµένος δεδικαιωµένος δεδικαιωµένος δεδικαιωµένος µάλλον παρά 
εκείνος....» (Λουκάς ΙΗ/18:13-14).  

 

 Στην τελευταία περίπτωση, που ο Λόγος του Θεού αναφέρε-
ται στην παραβολή του τελώνη και του Φαρισαίου, όπως επίσης 
και στην παραβολή του άσωτου υιού (Λουκάς ΙΕ/15:11-32), βλέπουµε 
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ότι ο Θεός δέχτηκε τις προσευχές τους, χωρίς τη µεσολάβηση κα-
νενός ιερέα ή κάποιου άλλου ανθρώπου. Εξοµολογήθηκαν τις αµαρ-
τίες τους απευθείας στον Θεό και ζήτησαν το έλεός Του.  
 

 Ο Ιησούς µας διδάσκει µε παραβολές για να µπορέσουµε να 
κατανοήσουµε τις αιώνιες αλήθειες του Λόγου Του, επειδή είµαστε 
πεπερασµένοι. Μπορεί ένας άνθρωπος να είναι δίκαιος, άγιος, ευ-
σεβής και ενάρετος, αλλά δεν µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες, ο 
µόνος που µπορεί να συγχωρεί τις αµαρτίες µας είναι ο δηµιουργός 
µας. Ας θυµηθούµε την περίπτωση, που όταν οι γραµµατείς και οι 
Φαρισαίοι, άκουσαν τον Ιησού να λέγει στον παραλυτικό «συγχωρη-
µένες είναι σε σένα οι αµαρτίες σου» τον κατηγόρησαν ότι βλασφηµεί, 
γιατί ως µονοθεϊστές, γνώριζαν από το νόµο του Θεού ότι κανένας 
άνθρωπος δεν µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες, ούτε και οι ίδιοι ως 
ιερείς µπορούσαν µε τις θυσίες των ζώων να συγχωρέσουν αµαρ-
τίες, απλά µε τις θυσίες αυτές οι αµαρτίες σκεπάζονταν (καλύπτο-
νταν) µέχρι να γίνει η µία και µοναδική θυσία του Μεσσία Ιησού, που 
θα ερχόταν.  
 

 Ακούγοντας λοιπόν οι θρησκευτικοί άρχοντες τον Ιησού να 
συγχωρεί τις αµαρτίες του παραλυτικού, άρχισαν να διαλογίζονται 
και να λένε: «Ποιος είναι ούτος, ο οποίος λαλεί βλασφηµίας; Ποιος δύ-
ναται να συγχωρεί αµαρτίας ειµή µόνοςειµή µόνοςειµή µόνοςειµή µόνος ο Θεός;» (βλ. Λουκάς Ε/5:20-24, 
Μάρκος Β/2:5-9, κλπ). Αυτό, σωστά το γνώριζαν οι Ιουδαίοι, αλλά εκεί-
νο που δεν γνώριζαν, γιατί πνευµατικά ήσαν τυφλωµένοι, είναι ότι 
µπροστά τους δεν είχαν κάποιον κοινό άνθρωπο, αλλά είχαν την 
ορατή φανέρωση του Θεού του αοράτου. Ο Ιησούς που γεννήθηκε 
"εκ Πνεύµατος αγίου" και όχι "εκ σπέρµατος ανδρός" ήταν «ο Θεός 
εν (=µέσα) τω Χριστώ, διαλλάσσων τον κόσµον προς εαυτόν» (Β' Κοριν-
θίους Ε/5:19), µέσα στον Ιησού κατοικούσε ο Πατέρας Θεός «χωρίς 
µέτρο» (Ιωάννης Γ/3:34).  

 

(Β)  ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 
 Ο πιστός στην αρχή της πνευµατικής πορείας του δεν ντρέ-
πεται να οµολογήσει τι ο Κύριος Ιησούς έχει κάνει στη ζωή του και 
από ποιο λάκκο αµαρτίας τον έσωσε. Με θάρρος οµολογεί ποιος 
ήταν και πως ζούσε πριν γνωρίσει τον Ιησού σαν προσωπικό του 

σωτήρα και λυτρωτή: «Και πολλοί των πιστευσάντων ήρχοντο εξοµοεξοµοεξοµοεξοµο----

λογούµενοιλογούµενοιλογούµενοιλογούµενοι και φανερώνοντες τας πράξεις αυτών» (Πράξεις ΙΘ/19:18). 
Στη συνέχεια, εφόσον αµαρτήσει ή σφάλλει σε κάτι, παραµερίζει τον 
εγωισµό του και µε ταπεινότητα εξοµολογείται και φανερώνει στους 
άλλους (πνευµατικούς αδελφούς και µη) σε τι έφταιξε και µε την ο-
µολογία του αυτή αποκαθίσταται η σχέση του µε τον Θεό: «ΕΞΟΜΟ-
ΛΟΓΕΙΣΘΕ εις αλλήλους εις αλλήλους εις αλλήλους εις αλλήλους τα πταίµατά (σας) και ΕΥΧΕΣΘΕ υπέρ αλλήυπέρ αλλήυπέρ αλλήυπέρ αλλή----

λωνλωνλωνλων διά να ιατρευθήτε» (Ιάκωβος Ε/5:16 /βλέπε: Β’ Κορινθίους Β/2:5-11). 
Εδώ ο αδελφόθεος Ιάκωβος λέγει «εις αλλήλους ...υπέρ αλλήλων» και 
θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι απευθύνει την επιστολή του προς 
αναγεννηµένους πιστούς, προς τους ζώντες αγίους (εδάφ. Α/1:1-2), 
που σηµαίνει ότι ο θεόπνευστος συγγραφέας προτρέπει τους αδελ-
φούς να ανοίγουν τις καρδιές και να εξοµολογούνται µεταξύ τους τα 
πταίσµατά τους. Αυτό φέρνει µεγάλη ευλογία µέσα σε ολόκληρο το 
σώµα της εκκλησίας του Χριστού. 
 

 Το αρχαίο κείµενο γράφει «εξοµολογείσθε ουν αλλήλοις τας Α-
ΜΑΡΤΊΑΣ και εύχεσθε υπέρ αλλήλων, όπως ιαθήτε». Σε άλλα διασω-
θέντα αρχαία χειρόγραφα, αντί της λέξης "αµαρτίας" αναγράφεται 
"παραπτώµατα" και υπάρχει σαφής διαφορά µεταξύ των δύο λέ-
ξεων. Σύµφωνα µε την Βίβλο "αµαρτία" είναι η παράβαση των εντο-
λών του Θεού, είναι η αστοχία του ανθρώπου να κάνει το θέληµα 
του Θεού και όταν συνεχίζει να µένει στην αµαρτία και δεν υπάρξει 
διόρθωση, τότε οδηγείται στην αιώνια απώλεια. "Παράπτωµα" ση-
µαίνει ότι είµαστε µέσα στο θέληµα του Θεού, αλλά σε κάποια στιγ-
µή παρεκτρεπόµαστε. 
 

 Στο αρχαίο κείµενο χρησιµοποιείται και η λέξη "ουν"  που συ-
νήθως οι µεταφραστές την παραλείπουν. Το "λοιπόν"  (όπως µετα-
φράζεται το "ουν"), φανερώνει ότι ένας ΕΙ∆ΙΚΟΣ κανόνας για ένα γε-
γονός που έχει προηγηθεί και αφορούσε συγκεκριµένα κάποιον 
πιστό, τώρα γίνεται ΓΕΝΙΚΟΣ κανόνας και αφορά όλους τους πι-
στούς. Στα προηγούµενα εδάφια ο Ιάκωβος λέγει ότι "...εάν ένας 
αδελφός αρρωστήσει, τότε θα πρέπει να προσκαλέσει τους πρεσβυ-
τέρους της εκκλησίας για να προσευχηθούν και να τον αλείψουν µε 
λάδι και η µετά πίστεως προσευχή θα φέρει θεραπεία...." (Ιάκωβος 
Ε/5:14-15α).  
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 Μέχρι εδώ είναι το µέρος που πρέπει να κάνει ο άνθρωπος, 
µετά αρχίζει το µέρος του Κυρίου, γιατί λέγει «...και ο ΚΥΡΙΟΣ θέλει 
εγείρει αυτόν, και αµαρτίας αν έπραξε θέλουν συγχωρηθεί εις αυτόν». 
(Ιάκωβος Ε/5:15β). Ο Κύριος εγείρει και συγχωρεί και όχι ο άνθρω-
πος. Στα εδάφια 14-15, ενώ δεν αναφέρεται καθόλου η λέξη "εξοµο-
λόγηση", στο επόµενο εδάφιο 16, συνδέει την εξοµολόγηση µε όλα 
όσα προηγήθηκαν «εξοµολογείσθε ΟΥΝ (λοιπόν) αλλήλοις...». Άρα η 
δηµόσια εξοµολόγηση έχει να κάνει µε τη δηµόσια φανέρωση της 
αµαρτίας µου, ώστε να γίνει αποκατάσταση των σχέσεών µου πρώ-
τα µε αυτούς στους οποίους έφταιξα και µετά µε τον Θεό, ο οποίος 
φέρνει ίαση στο σώµα (θεραπεία) και συγχώρηση στην ψυχή. 
 

 ∆υστυχώς σήµερα, πολλοί αναγεννηµένοι πιστοί δεν έχουν 
καταλάβει τη µεγάλη σηµασία της δηµόσιας οµολογίας των παρα-
πτωµάτων τους, µε αποτέλεσµα να παίρνουν την εντολή αυτή του 
Λόγου του Θεού µε χαλαρή συνείδηση. Συνήθως για να καθησυ-
χάσουν τη συνείδησή τους, κάνουν το εξής; Όταν συναθροίζο-
νται µε άλλους πιστούς και µετέχουν του ∆είπνου του Κυρίου (θεία 
κοινωνία), πριν λάβουν µέρος στον ∆είπνο "οµολογούν", όχι συγκε-
κριµένα γεγονότα, αλλά µε γενικότητες το σφάλµα τους ή την αµαρ-
τία τους και αυτό γίνεται µ' έναν στερεότυπο τρόπο: «Αδελφοί, ζητώ 
συγγνώµη, εάν ΚΑΠΟΙΟΝ στενοχώρησα ή εάν ΚΑΠΟΙΟΝ αδίκησα σε 
κάτι, ή εάν είπα κάτι που τον ενόχλησε» Αυτό δεν είναι ειλικρινή φα-
νέρωση της καρδιάς µας, αλλά είναι γενικότητες για να καθησυχάσει 
η συνείδησή µας ότι κάναµε το ορθό ενώπιον του Θεού. 
 

 Θα πει κάποιος ότι "αυτό που έχω κάνει, δεν είναι πρέπον να 

ειπωθεί δημόσια για διάφορους λόγους, γιατί μπορεί να επιφέρει και 

το αντίθετο αποτέλεσμα σκανδαλίζοντας τους ασθενείς στην πίστη". 
Προσωπικά, συµφωνώ σε αυτό, γι' αυτό όλα πρέπει να γίνονται µε 
σύνεση και σοφία Θεού, αλλά υπάρχουν όµως άλλα πράγµατα που 
πρέπει να οµολογήσουµε και δεν το κάνουµε για να µη θιγεί ο εγωι-
σµός µας και η "αξιοπρέπειά" µας και βρίσκουµε την εύκολη λύση 
να ζητούµε συγγνώµη γενικά και αόριστα και µετά µε "ησυχασµένη" 
τη συνείδησή µας να λαµβάνουµε µέρος του σώµατος και του αίµα-
τος του Κυρίου Ιησού.  
 

 Η εξοµολόγηση προς τους άλλους µας αυξάνει πνευµατικά, 
αλλά και ευαρεστεί τον Κύριό µας Ιησού, που είπε: «Εάν συγχωρή-
σετε εις τους ανθρώπους τα πταίσµατα αυτών, θέλει συγχωρήσει και εις 
εσάς ο Πατήρ σας ο ουράνιος» (Ματθαίος ς΄/6:14). ∆εν πρέπει να ξε-
χνάµε τα λόγια του Ιησού Χριστού, που είπε ότι, όποιος Τον ΟΜΟ-
ΛΟΓΗΣΕΙ, όχι κρυφά ή µυστικά, αλλά «έµπροσθεν των ανθρώπων», 
τότε και Αυτός θα τον οµολογήσει µπροστά στον ουράνιο Πατέρα 
και όποιος Τον ΑΡΝΗΘΕΙ «έµπροσθεν των ανθρώπων», τότε και Αυτός 
θα Τον αρνηθεί µπροστά στον Πατέρα (Ματθαίος Ι΄/10:32 /βλέπε: 
Λουκάς Θ/9:26, ΙΒ/12:8, Μάρκος Η/8:38, Ρωµαίους Ι΄/10:9-10, Β΄ Τιµόθεου 
Β/2:12, Αποκάλυψη Γ/3:5, κλπ). Η "εξοµολόγηση" και η "οµολογία" είναι 
δύο έννοιες παράλληλες, που παράγουν τον ίδιο καρπό. 

 

3333. . . .     ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ    

 Οι απόστολοι πάντοτε κήρυτταν µετάνοια και σωτηρία δια του 
Ιησού Χριστού και ποτέ δια µέσου άλλων ανθρώπων. Έδειχναν 
στους ανθρώπους Αυτόν που είναι ο µόνος δρόµος για τον ουρανό 
και η µόνη θύρα για να µπουν στη βασιλεία του Θεού. Τα παρακάτω 
εδάφια το δείχνουν πολύ καθαρά: 
 

• «Και ο Πέτρος είπε προς αυτούς, ΜΕΤΑΝΟΗΣΑΤΕ, και ας βαπτι-
σθεί έκαστος από εσάς εις το όνοµα του Ιησού Χριστού, εις άφεσιν 
αµαρτιών, και θέλετε λάβει την δωρεάν του αγίου Πνεύµατος...» 
(Πράξεις Β/2:38). 

 

• «ΜΕΤΑΝΟΗΣΟΝ λοιπόν από της κακίας σου ταύτης, και ∆ΕΗΘΗΤΙ 
του Θεού, ίσως συγχωρηθεί εις σε….» (Πράξεις Η/8:22). 

 

• «Κύριοι, ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΜΩ ∆ΙΑ ΝΑ ΣΩΘΩ; Οι δε (Παύλος και Σίλας) 
είπον, Πίστευσον εις τον Κύριον Ιησούν Χριστόν και θέλεις σωθεί, 
συ και ο οίκος σου» (Πράξεις Ις΄/16:30-32). 

 

• «Τους καιρούς λοιπόν της αγνοίας παραβλέψας ο Θεός ΤΩΡΑ ΠΑ-
ΡΑΓΓΕΛΛΕΙ εις πάντας τους ανθρώπους πανταχού να µετανοώσι» 
(Πράξεις Ις΄/16:30-32). 

 

• ∆ΙΑΒΑΣΕ: Μάρκος Α/1:15, ς΄/6:12, Λουκάς Κ∆/24:46-47, Πράξεις Γ/3: 
19, Κς΄/26:19, Ησαΐας ΝΕ/55:7, ΞΓ/63:1-6, Ψαλµός ΝΑ/51:4). 
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 Πολλοί έχουν την εσφαλµένη διδασκαλία ότι οι απόστολοι στην 
Καινή ∆ιαθήκη είναι συνέχεια των ιερέων της Παλαιάς ∆ιαθήκης και 
ότι οι σηµερινοί ιερείς είναι διάδοχοι των αποστόλων και αυτό το 
στηρίζουν στην εξουσία του «δεσµείν» και «λύειν» που ισχυρίζονται 
ότι έχουν σήµερα οι ιερείς, δηλαδή στην εξουσία να συγχωρούν ή 
όχι τις αµαρτίες των ανθρώπων, στηριζόµενοι στα λόγια του Ιη-
σού που αναφέρονται στο Ματθαίο ΙΗ/ 18:15-20 και για το οποίο θα 
αναφερθούµε αµέσως παρακάτω.  
 

 Πριν προχωρήσουµε στην απάντηση για το θέµα αυτό, θα 
πρέπει να επαναλάβουµε αυτό που ήδη έχουµε αναφέρουµε, ότι ο 
Ιησούς µε τη σταυρική Του θυσία κατήργησε την Λευιτική ιεροσύνη 
της Παλαιάς ∆ιαθήκης και στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης η εκ-
κλησία διοικείται πλέον µε τα χαρίσµατα που ο ίδιος ο Θεός δίνει (βλ. 
Εφεσίους ∆/4:11-13, Α' Κορινθίους ΙΒ/12:28). Το ιερατείο της Ανατολικής 
και της ∆υτικής εκκλησίας, όπως έχει διαµορφωθεί σήµερα είναι α-
ποτέλεσµα του συµβιβασµού της εκκλησίας µε το σύστηµα του κό-
σµου, ένα ιερατείο, το οποίο µετά το τέλος των διωγµών από το Ρω-
µαϊκό κράτος και την έκδοση του ∆ιατάγµατος των Μεδιολάνων το 
313 µ.Χ από τον Μέγα Κωνσταντίνο, γιγαντώθηκε µε την πάροδο 
των αιώνων.  
 

 Κατά συνέπεια, ιστορικά το ιερατείο, ούτε είναι συνέχεια των 
αποστόλων, ούτε έχει κάποια δοσµένη από τον Θεό εξουσία του 
«δεσµείν» και «λύειν». Οι µαθητές του Ιησού Χρσιτού και µετά την 
Πεντηκοστή παρέµειναν απλοί πολίτες, χωρίς να έχουν ιερατικούς τί-
τλους και αξιώµατα. Η αποστολή τους ήταν να κηρύξουν το µήνυµα 
του ευαγγελίου του Ιησού και αυτό έκαναν, γι' αυτό και ονοµάσθηκαν 
"απόστολοι", απεστάλησαν να κηρύξουν τον Λόγο Του. 
 

 Ο Ιησούς όταν µιλούσε για την εξουσία του «δεσµείν» και του  
«λύειν», πολύ καθαρά φαίνεται ότι δεν µιλούσε για κάποια ειδική τά-
ξη ιερέων η οποία θα είχε αυτό το δικαίωµα, αλλά αναφερόταν για 
ΟΛΟ το σώµα της εκκλησίας, που αποτελείται από αναγεννηµέ-
νους πιστούς και η εκκλησία, σαν σύνολο, έχει την εξουσία να δέχε-
ται ή να αποκόπτει τους βαριά αµαρτάνοντας. Αυτό αναφέρεται µε 
σαφήνεια µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη και µάλιστα αναλύεται και η δια-
δικασία που πρέπει να ακολουθηθεί σε µια τέτοια περίπτωση:   

 

(1) ΕΑΝ δε ΑΜΑΡΤΗΣΕΙ εις σε ο αδελφός σου, ύπαγε και έλεγξον αυ-
τόν, µεταξύ ΣΟΥ και αυτού ΜΟΝΟΥ, εάν σου ακούσει, κέρδισες 
τον αδελφόν σου… (Ματθαίος ΙΗ/18:15). 

 

(2) ΕΑΝ όµως ∆ΕΝ ΑΚΟΥΣΕΙ, παράλαβε µετά σου ακόµα έναν ή δύο, 
διά να βεβαιωθεί πας λόγος επί στόµατος δύο µαρτύρων ή τριών... 
(Ματθαίος ΙΗ/18:16). 

 

(3) και ΕΑΝ ΠΑΡΑΚΟΥΣΕΙ ΑΥΤΩΝ, ειπέ (τούτο) προς την εκκλησίαν, 
αλλ’ εάν παρακούσει και της εκκλησίας, ας είναι εις σε ως ο εθνι-
κός και ο τελώνης… (Ματθαίος ΙΗ/18:17). 

 

 Βλέπουµε ότι στο 1ο στάδιο ο έλεγχος κατά του αµαρτήσαντα 
γίνεται µόνο από τον αδικηθέντα. Εάν δεν συµµορφωθεί, τότε σε 2ο 
στάδιο ο έλεγχος γίνεται παρουσία ενός ή δύο ακόµα µαρτύρων για 
τη βεβαίωση της αλήθειας. Εάν και πάλι δεν συµµορφωθεί, φθάνου-
µε στο 3ο στάδιο, όπου το θέµα παραπέµπεται πλέον µπροστά σε 
όλο το σώµα της (τοπικής) εκκλησίας. Εάν και τότε παρακούσει, απο-
κόπτεται από την εκκλησία και είναι σαν ένας κοινός άνθρωπος, 
δηλαδή σαν ένας εθνικός (ειδωλολάτρης). 
 

 Αφού ο Ιησούς ανέλυσε στους µαθητές Του όλη αυτή τη διαδι-
κασία, τους είπε: «Αληθώς σας λέγω, ΟΣΑ ΕΑΝ ∆ΕΣΕΤΕ ΕΠΙ ΤΗΣ ΓΗΣ, 
θέλουν είσθαι δεδεµένα εις τον ουρανόν, και ΟΣΑ ΕΑΝ ΛΥΣΕΤΕ ΕΠΙ ΤΗΣ 
ΓΗΣ, θέλουν είσθαι λελυµένα εις τον ουρανόν» (Ματθαίος ΙΗ/18:18-20). 
Εδώ βλέπουµε την εκκλησία, σαν σύνολο, να έχει την εξουσία να 
«συγχωρεί», ή να «δένει» τις αµαρτίες και όχι µεµονωµένα κάποιος 
άνθρωπος.  
 

 Χαρακτηριστικό παράδειγµα έχουµε την περίπτωση που ανα-
φέρεται στην Α’ Κορινθίους Ε/5:1-5, όπου κάποιος πιστός που φιλο-
ξενούσε µέσα του "πνεύµα πορνείας" και είχε σχέσεις µε τη µητριά 
του, ο Παύλος συµβουλεύει τους Κορίνθιους πιστούς να κάνουν αυ-
τό που είχε πει ο Ιησούς: «...Εν τω ονόματι του Κυρίου ημών Ιησού 

Χριστού, αφού συναχθείτεαφού συναχθείτεαφού συναχθείτεαφού συναχθείτε ΕΣΕΙΣ και το ΕΜΟΝ ΠΝΕΥΜΑ με την δύναμιν 

του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, να να να να παραδώσετε τον τοιούτον εις τον 

Σατανά προς όλεθρον της σαρκός αυτού…» (Α’ Κορινθίους Ε/5:4-5). 
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 Αυτή ήταν η οργάνωση και η λειτουργία της πρώτης αποστο-
λικής εκκλησίας. Κανένας άνθρωπος επί της Γης δεν είχε, ούτε έχει 
το δικαίωµα να συγχωρεί αµαρτίες, παρά µόνον:  

 

1) Ο ίδιος ο Ιησούς υπό τη θεία του φύση, ως η φανέρωση του 
Θεού και όχι ενεργών ως απλός άνθρωπος (βλ. Μάρκος Β/2:17, 
Ησαΐας ΜΓ/43:25, Μ∆/44:22, Ιώβ Ι∆/14:4, κλπ).  

 

2) Το σώµα της εκκλησίας µπορεί σαν σύνολο, όχι να συγχωρεί, 
αλλά να αποκόπτει κάποιο από τα µέλη της, µήπως και µετα-
νοήσει και σώσει την ψυχή του αυτός που αµάρτησε (Α' Κοριν-
θίους Ε/5:5).  

 

 Γι' αυτό η ειλικρινής εξοµολόγηση γίνεται (1) σε αυτόν που 
φταίξαµε ή αδικήσαµε, για να αποκατασταθούν οι σχέσεις µας µαζί 
του και µε τον Θεό, και (2) στον Θεό απευθείας για να µας συγχω-
ρέσει για οτιδήποτε έχουµε κάνει που δεν είναι σύµφωνο µε το άγιο 
θέληµά Του. Ο ίδιος ο Ιησούς µας υπέδειξε τον τρόπο: «Συ όµως, 
όταν προσεύχεσαι, είσελθε εις το ταµείον σου,είσελθε εις το ταµείον σου,είσελθε εις το ταµείον σου,είσελθε εις το ταµείον σου, και κλείσας την θύραν 
σου προσευχήθητι εις τον Πατέρα σου τον (ευρισκόµενο) εις το κρυπτόν, 
και ο Πατήρ σου ο βλέπων εις το κρυπτόν θέλει σου ανταποδώσει εις το 
φανερόν» (Ματθαίος ς΄/6:6).  
 

 Γονάτισε λοιπόν µε απλή και ταπεινή καρδιά και εξοµολογή-
σου στον Κύριο Ιησού, τον σωτήρα σου, το πρόβληµά σου, το λά-
θος σου, την αµαρτία σου, πες Του ότι πιέζει την καρδιά σου και 
Εκείνος θα σε ακούσει. Κανένας άλλος δεν µπορεί να µεσιτεύει για 
σένα, παρά µόνον ο αναστηµένος και ένδοξος Ιησούς: «∆ιότι είναι 
ΕΙΣΕΙΣΕΙΣΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣΕΙΣΕΙΣΕΙΣ (ένας) και µεσίτης Θεού και ανθρώπων, άνθρωποςάνθρωποςάνθρωποςάνθρωπος 
Ιησούς Χριστός, ο οποίος έδωκεν εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πάντωναντίλυτρον υπέρ πάντωναντίλυτρον υπέρ πάντωναντίλυτρον υπέρ πάντων, 
µαρτυρίαν γενοµένην εις ορισµένους καιρούς» (Α΄ Τιµόθεου Β/2:5-6).   
 

 Ποτέ οι απόστολοι δεν ζητούσαν να εξοµολογούνται προς 
αυτούς οι αµαρτάνοντες. Όταν ο Σίµων ο µάγος πρόσφερε χρήµατα 
στον απόστολο Πέτρο για να αγοράσει τη δωρεά του Πνεύµατος του 
Θεού, αυτός του είπε: «Μετανόησον λοιπόν από της κακίας σου ταύ-
της και δεήθητι του Θεού, ίσως συγχωρηθεί εις σε η επίνοια της καρ-
δίας σου...» (Πράξεις Η/8:22). ∆εν ζητεί ο Πέτρος να εξοµολογηθεί ο 
Σίµων την αµαρτία του στον ίδιο, αλλά στον Θεό, γιατί ο Θεός είναι ο 

συγχωρών και αυτή ήταν η θέση και η διδασκαλία της πρώτης απο-
στολικής εκκλησίας.  

 

4444. . . .     ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ    Η Η Η Η ΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ    ΕΚΚΛΗΣΙΑΕΚΚΛΗΣΙΑΕΚΚΛΗΣΙΑΕΚΚΛΗΣΙΑ    

 Εάν η εξοµολόγηση σε κάποια "ειδική τάξη ιερέων" (σε ιερα-
τείο), ήταν δοσµένη από τον Θεό, τότε πολύ απλά θα έπρεπε να έχει 
µέσα στην Καινή ∆ιαθήκη πρωτεύοντα ρόλο και αυτό θα προέκυπτε 
µε πλήρη καθαρότητα και σαφήνεια. Επίσης αυτό θα αναφερόταν µε 
λεπτοµέρειες στα συγγράµµατα των επονοµαζοµένων "πατέρων" 
της τότε εκκλησιαστικής περιόδου, πλην όµως για το θέµα αυτό, δεν 
γίνεται η παραµικρή νύξη και για την επιβεβαίωση αυτού, θα ανα-
φερθούµε ενδεικτικά στις σηµαντικότερες ιστορικές πηγές: 
 

(α)  ΚΛΗΜΗΣΚΛΗΜΗΣΚΛΗΜΗΣΚΛΗΜΗΣ, επίσκοπος (ποιµένας) της εκκλησίας της Ρώµης (92-
100 µ.Χ) και συνεργάτης του απόστολου Παύλου. Ο Κλήµης στην 
επιστολή του προς τους αγίους της εκκλησίας της Κορίνθου γράφει: 
«Καθώς είναι γεγραμμένον, Ανοίξατέ μου πύλας της δικαιοσύνης, δια 

να εισέλθω και ΝΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΘΩ ΕΙΣ ΤΟΝ ΚΥΡΙΟΝ .....Ο Παντοκράτωρ 

των απάντων αδελφοί, δεν χρειάζεται, ούτε ζητά ου-δενός τίποτα, παρά 

μόνον ΝΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΕΙΣΘΕ ΕΙΣ ΑΥΤΟΝ....» (Α' Κορινθίους Κλήµεντος XLVIII, 
1-2 /LII, 1-2 /LXI,3). Εικάζεται ότι έγραψε αυτά ο Κλήµης, επειδή µετα-
ξύ των Κορίνθιων πιστών υπήρχε κάποια διαφωνία για το θέµα αυτό. 
 

(β)  ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣ, επίσκοπος Σµύρνης και µαθητής του ευαγ-
γελιστή Ιωάννη (68-155 µ.Χ.) Ο Πολύκαρπος γράφει προς τους πι-
στούς της εκκλησίας των Φιλίππων: «Εάν ικετεύωμεν τον Κύριον δια 

να μας αφήσει τας αμαρτίας μας, ΟΦΕΙΛΟΜΕΝ και ημείς να αφήσωμεν 

τας αμαρτίας των άλλων....» (προς Φιλιππησίους VI,2). Στα συγγράµµατά 
του ο Πολύκαρπος δεν κάνει καµιά µνεία για εξοµολόγηση ενώπιον 
ανθρώπων και ειδικά ενώπιον ιερέα.  
 

(γ)  ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ, ο επιφανέστερος των "πατέ-
ρων" της εκκλησίας (344 - 407 µ.Χ.), δεν συστήνει την εξοµολόγηση 
στους ανθρώπους, αλλ' απευθείας προς τον Θεό: «ΑΜΑΡΤΗΣΕΣ; Ειπέ 

εις τον Θεόν ότι αμάρτησα ...Αλλ' εντρέπεσαι και κοκκινίζεις να είπεις 

τα αμαρτήματά σου ....ο Θεός να σε βλέπει μόνος, εξομολογούμενος 

...ΜΗΠΩΣ ΤΑ ΛΕΓΕΙΣ ΕΙΣ ΑΝΘΡΩΠΟΝ; Εις τον Παντοκράτορα, εις τον 
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ιατρόν φανερώνεις το τραύμα ...όχι δια να σε τιμωρήσει, αλλά δια να 

σε συγχωρήσει» (Πατρολογία, MIGNE, τόµος 48, σελ.746-747,1012    ////τόµος 
49, σελ.285 ////τόµος 50, σελ.658). 
 

(δ)  ∆ΕΥΤΕΡΟΚΑΝΟΝΙΚΑ και ΑΠΟΚΡΥΦΑ ΒΙΒΛΙΑ∆ΕΥΤΕΡΟΚΑΝΟΝΙΚΑ και ΑΠΟΚΡΥΦΑ ΒΙΒΛΙΑ∆ΕΥΤΕΡΟΚΑΝΟΝΙΚΑ και ΑΠΟΚΡΥΦΑ ΒΙΒΛΙΑ∆ΕΥΤΕΡΟΚΑΝΟΝΙΚΑ και ΑΠΟΚΡΥΦΑ ΒΙΒΛΙΑ. Στα λεγό-
µενα "δευτεροκανονικά" βιβλία, των οποίων αµφισβητείται η αξιο-
πιστία και η εγκυρότητά τους, τίποτα δεν αναφέρεται για εξοµολό-
γηση σε ιερείς. Εδώ αναφέρονται σαν µία ακόµη µαρτυρία, καθόσον 
τα δευτεροκανονικά βιβλία και ειδικά τα απόκρυφα βιβλία είναι γεµά-
τα από αντί Βιβλικές διδασκαλίες, παρ' όλα αυτά όµως µε το θέµα 
εξοµολόγηση δεν ασχολούνται καθόλου. Τέτοια βιβλία είναι: "Η ΕΠΙ-
ΣΤΟΛΗ ΒΑΡΝΑΒΑ"  (130 µ.Χ), "Η ∆Ι∆ΑΧΗ ΤΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ"  (150 
µΧ), "Ο ΠΟΙΜΗΝ ΤΟΥ ΕΡΜΑ"  (160 µ.Χ.), κλπ. Αξίζει να αναφερθεί ότι 
ο Ποιµήν του Ερµά αναφέρεται µε σαφήνεια για εξοµολόγηση αµαρ-
τιών απευθείας ενώπιον του Θεού (Βιβλίο Α', Όρασις ΙΙ3), που σηµαίνει 
ότι αυτό ήταν κάτι το κοινά αποδεκτό την περίοδο εκείνη. 
 

(ε)  ΤΕΡΤΥΛΛΙΑΝΟΣΤΕΡΤΥΛΛΙΑΝΟΣΤΕΡΤΥΛΛΙΑΝΟΣΤΕΡΤΥΛΛΙΑΝΟΣ, ο σηµαντικότερος των πατέρων της ∆υ-
τικής εκκλησίας (145 - 220 µ.Χ.). Σ' ένα από τα συγγράµµατά του, 
στο οποίο µιλούσε για την εξωτερική εκδήλωση της µετάνοιας, ανα-
φέρει κάτι για την εξοµολόγηση που έχει βαρύνουσα σηµασία: «Η 

πράξις αυτή, η οποία εκφράζεται συνηθέστερον και ονομάζεται κοινώς 

εις την Ελληνικήν ονομασίαν ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΙΣ, είναι εκείνη δια της 

οποίας εξομολογούμεθα τας αμαρτίας μας εις τον Κύριον, όχι βέβαια 

διότι Εκείνος τας αγνοεί, αλλά διότι δια της εξομολογήσεως αποκαθί-

σταται η ικανοποίησις, γεννάται η μετάνοια και εξευμενίζεται ο Θεός...» 
(Συγγράµµατα των προς της Νικαίας Πατέρων, Τόµος ΙΙΙ, Τερτυλλιανός, 
Μέρη Ι - ΙΙΙ, σελ.664, έκδοση 1951). 

 

5555. . . .     Η ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ Η ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ Η ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ Η ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΠΡΕΣΒΥΤΠΡΕΣΒΥΤΠΡΕΣΒΥΤΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΥ ΕΡΟΥ ΕΡΟΥ ΕΡΟΥ """"ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΤΗΕΞΟΜΟΛΟΓΗΤΗΕΞΟΜΟΛΟΓΗΤΗΕΞΟΜΟΛΟΓΗΤΗ""""    

 Αυτή τη γραµµή ακολούθησαν όλες οι τοπικές εκκλησίες από 
την Πεντηκοστή (γενέθλια ηµέρα της εκκλησίας) µέχρι τον 3ο µ.Χ. 
αιώνα. Κανένας άνθρωπος δεν έχει το δικαίωµα να συγχωρεί αµαρ-
τίες. Εάν η εξοµολόγηση σε κάποια ειδική τάξη ιερέων (όπως γίνεται 
σήµερα) ήταν από τον Θεό, τότε θα έπρεπε να αναφέρεται µε καθα-
ρότητα µέσα στην Αγία Γραφή. ∆εν αναφέρεται όµως ούτε στα συγ-
γράµµατα των εκκλησιαστικών πατέρων των πρώτων αιώνων.  

 

----  Πως όµως επεκράτησε να γίνεται µυστική εξοµολόγηση δια µέ-
σου των ιερέων, των οποίων όµως και ο ρόλος της µεσιτείας 
καταργήθηκε όταν ο Ιησούς φώναξε «τετέλεσται» και το καταπέ-
τασµα του ναού εσχίσθη; 

 

 Τις περισσότερες και αξιόπιστες πληροφορίες για το θέµα 
αυτό τις αντλούµε από τον εκκλησιαστικό ιστορικό Σωκράτη τον 
ονοµαζόµενο Σχολαστικό (380 - 439 µ.Χ.), ο οποίος στα συγγράµ-
µατά του αναφέρεται για τη θέσπιση ειδικής αρµοδιότητας ενός πρε-
σβυτέρου, η οποία ήταν να ακούει τις εξοµολογήσεις των µετανοού-
ντων και αυτό για την εποχή εκείνη ήταν µια ριζοσπαστική καινοτο-
µία, που άλλαζε όλα τα δεδοµένα στην εκκλησιαστική ζωή.  
 

 Εξίσου σηµαντική και αξιόπιστη µαρτυρία για το θέµα της εξο-
µολόγησης είναι και του εκκλησιαστικού ιστορικού Σωζόµενου, ο 
οποίος το έτος 440 µ.Χ. συνέγραψε την "Εκκλησιαστική Ιστορία". 
Γενικά, όλες οι ιστορικές µαρτυρίες συγκλίνουν ότι µέχρι το έτος 250 
µ.Χ. η εξοµολόγηση γινόταν δηµόσια και ενώπιον όλων των πιστών, 
σύµφωνα µε την διδαχή των αποστόλων. 
 

 Η αντί Βιβλική καθιέρωση του πρεσβύτερου εξοµολογητή προ-
έκυψε από το εξής γεγονός: Κατά τη διάρκεια των διωγµών των χρι-
στιανών από τους Ρωµαίους αυτοκράτορες και ιδιαίτερα από τον 
∆έκιο (249-251 µ.Χ.), που υπήρξε από τους σκληρότερους διωγ-
µούς όλων των περιόδων, πολλοί πιστοί λιγοψύχησαν και αρνή-
θηκαν την πίστη τους. Κατόπιν µετανόησαν γι’ αυτό που είχαν κάνει 
και εξοµολογούντο δηµόσια την πνευµατική τους πτώση, πλην όµως 
αυτό προκάλεσε τη δυσφορία µερικών πιστών, έγινε σκάνδαλο και 
δηµιουργήθηκε αναταραχή. Αποφασίστηκε λοιπόν οι έχοντες υπο-
πέσει σ’ αυτό το παράπτωµα να εξοµολογούνται µόνον σ’ έναν πρε-
σβύτερο, όχι για να λάβουν συγχώρεση, αλλά για ψυχολογικούς 
λόγους. Σιγά-σιγά όµως αυτή η καινοτοµία γενικεύτηκε και έτσι κα-
θιερώθηκε η µυστική εξοµολόγηση δια µέσου των ιερέων. 
 

 Αργότερα η "µυστική" εξοµολόγηση σε κάποιον άνθρωπο 
(λειτουργό εκκλησίας) καταργήθηκε από τον επίσκοπο Κωνσταντι-
νούπολης Νεκτάριο (391 µ.Χ.) µε αφορµή ένα σκάνδαλο µοιχείας 
που έγινε εξαιτίας του τρόπου αυτού της εξοµολόγησης και επα-
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νήλθε η εξοµολόγηση σύµφωνα µε τη διδασκαλία της Αγίας Γραφής, 
αλλά δυστυχώς αυτό κράτησε για λίγα έτη (βλ. Ιστορία Σωκράτους, 
Βιβλίο Ε΄, κεφ.9).  
 

 Βασικά το λεγόµενο "µυστήριο της εξοµολόγησης"  άρχισε 
να φαίνεται και να καθιερώνεται σιγά - σιγά από τον 5ο αιώνα και 
µετά, όταν ο Πάπας Λέων Α΄, ο οποίος είχε ταχθεί κατά της δηµό-
σιας εξοµολόγησης, έγραψε προς τους επισκόπους της Καµπανίας 
ότι «αρκεί να γίνεται προς τους πρεσβυτέρους µυστική εξοµολόγη-
ση». Με το πέρασµα των αιώνων η καινοτοµία αυτή της ∆υτικής 
εκκλησίας (που επεκτάθηκε αργότερα και στην Ανατολική εκκλησία) 
εξελίχθηκε σε "ευχή του ιερέα" προς τον Θεό για τη συγχώρεση του 
εξοµολογούµενου.   
 

 Αυτή την εξουσία η µεν Παπική (Καθολική) εκκλησία για λό-
γους κολακείας και σκοπιµότητας την παραχώρησε και σε «λαϊ-
κούς», η δε Ανατολική (Ορθόδοξη) εκκλησία την παραχώρησε 
στους µοναχούς, σαν ανταµοιβή τους για τις υπηρεσίες που πρό-
σφεραν στον αγώνα εναντίον των εικονοµάχων (800-1250 µ.Χ.), 
γεγονός που αποτελεί µια από τις πιο σκοτεινές σελίδες της Βυζα-
ντινής περιόδου, που αµαυρώνει την πορεία της εκκλησίας.  
 

 Για να καταγραφεί ιστορικά πως καθιερώθηκε η εξοµολόγηση 
των αµαρτιών σε ανθρώπους, που έχουν και την εξουσία να συγ-
χωρούν αµαρτίες θα χρειαζόταν ειδική µελέτη, ώστε να συµπερι-
ληφθούν όλα τα πολυπληθή στοιχεία. Αξίζει όµως να αναφερθεί ότι 
το έτος 1260 µ.Χ. ο Θωµάς Ακουίνας κατέταξε την εξοµολόγηση σαν 
ένα µυστήριο µετάνοιας του ανθρώπου. Αργότερα, το έτος 1551 µ.Χ. 
η Σύνοδος του Τριδέντου στον κανόνα 7 καθιέρωσε ότι όλα τα θα-
νάσιµα αµαρτήµατα πρέπει να εξοµολογούνται και έτσι η εξοµολό-
γηση έγινε πλέον υποχρεωτική, σε αντίθεση µε τη διδασκαλία της 
Αγίας Γραφής. Πιο αργότερα (περίπου το 1642 µ.Χ.) η εξοµολόγηση 
καθιερώθηκε και στην Ανατολική εκκλησία.  
 

 Το αποτέλεσµα όλων των παραπάνω αναφερθέντων είναι σή-
µερα η κατεστηµένη εκκλησία να διδάσκει άφεση των αµαρτιών δια 
µέσου των ιερέων και όχι δια του Ιησού Χριστού, που είναι ο ΜΟ-
ΝΟΣ αρχιερέας και απόστολος της πίστης µας, ο ΜΟΝΟΣ µεσίτης 
µας προς τον Πατέρα και ο ΜΟΝΟΣ σωτήρας και λυτρωτής µας: 

 

• «∆ιότι είναι ΕΙΣΕΙΣΕΙΣΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣΕΙΣΕΙΣΕΙΣ (ένας) και µεσίτης Θεού και αν-
θρώπων, άνθράνθράνθράνθρωποςωποςωποςωπος Ιησούς Χριστός, ο οποίος έδωκεν εαυτόν αντίαντίαντίαντί----

λυτρον υπέρ πάντωνλυτρον υπέρ πάντωνλυτρον υπέρ πάντωνλυτρον υπέρ πάντων, µαρτυρίαν γενοµένην εις τους ορισµένους 
καιρούς» (Α΄ Τιµόθεου Β/2:5-6).   

 

• «Τεκνία µου, ταύτα σας γράφω διά να µην αµαρτήσετε. Και ΕΑΝ 
ΚΑΠΟΙΟΣ ΑΜΑΡΤΗΣΕΙ έχοµεν παράκλητονπαράκλητονπαράκλητονπαράκλητον (µεσίτη) προς τον Πατέ-
ρα, τον Ιησούν Χριστόν τον δίκαιον· και αυτός είναι ιλασµόςαυτός είναι ιλασµόςαυτός είναι ιλασµόςαυτός είναι ιλασµός περί 
των αµαρτιών ηµών, και ουχί µόνον περί των ηµετέρων, αλλά και 
περί όλου του κόσµου» (Α΄ Ιωάννου Β/2:1-2).   

 

• «...Τον οποίον (Ιησού) ο Θεός προέθετο µέσον εξιλεώσεωςµέσον εξιλεώσεωςµέσον εξιλεώσεωςµέσον εξιλεώσεως δια της 
πίστεως, εν τω αίµατι Αυτού» (Ρωµαίους Γ/3:25).   

 

6666. . . .     ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΥΓΧΩΡΩΝ ΑΜΑΡΤΙΕΣΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΥΓΧΩΡΩΝ ΑΜΑΡΤΙΕΣΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΥΓΧΩΡΩΝ ΑΜΑΡΤΙΕΣΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΥΓΧΩΡΩΝ ΑΜΑΡΤΙΕΣ    
 

 Για χιλιάδες χρόνια ο άνθρωπος ψάχνει να βρει απάντηση στα 
ερωτήµατά του: Γιατί υπάρχει; Γιατί ζει; Ποιος είναι ο σκοπός του; 
Και πολλά άλλα ερωτηµατικά που γεννιόνται στη ζωή του. Εκείνο 
όµως που τον απασχολεί είναι να γνωρίσει τον δηµιουργό του και να 
έρθει σε επαφή µαζί Του.  
 

 Η Αγία Γραφή, που είναι ο θεόπνευστος γραπτός Λόγος του 
Θεού, εδώ και χιλιάδες χρόνια διακηρύττει δια µέσου του προφήτη 
Ησαΐα: «Οι ανοµίες σας έβαλον χωρίσµατα µεταξύ ΕΣΑΣ και του ΘΕΟΥ 
ΣΑΣ, και οι αµαρτίες σας έκρυψαν το πρόσωπον Αυτού από σας, δια να 
µη ακούει» (Ησαϊας ΝΘ/59:2).  Η αµαρτία είναι το εµπόδιο µεταξύ Θεού 
και ανθρώπων και η αµαρτία είναι που αφαιρεί από τον άνθρωπο 
και τη ζωντανή επικοινωνία του µε τον Θεό και την ειρήνη µέσα από 
την καρδιά του. Και εφόσον «όλοι αµάρτησαν και στερούνται της δό-
ξας του Θεού» (Ρωµαίους Γ/3:23), άρα όλοι τους είναι µακριά από τον 
Θεό και προσπαθούν να έρθουν κοντά Του και να βρουν ειρήνη µαζί 
Του, δια µέσου πολλών και διαφόρων θρησκευτικών συστηµάτων, 
αλλά και άλλων φιλοσοφικών ή ιδεολογικών συστηµάτων, πλην ό-
µως όλες οι προσπάθειές τους είναι άκαρπες και αµαρτία εξακολου-
θεί να παραµένει στη ζωή τους.  
 

 Πολλοί άνθρωποι στην προσπάθειά τους να "τακτοποιήσουν" 
το θέµα της αµαρτίας, έχουν απατηθεί από τον «πλανώντα την οι-
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κουµένην όλην», τον ∆ιάβολο (Αποκάλυψη ΙΒ/12:9), γιατί πιστεύουν ότι 
η αµαρτία τους θα εξαλειφθεί εάν κάνουν κάποιο "καλό έργο", ή εάν 
τηρήσουν µερικές "θρησκευτικές διατάξεις", ή το πιο βασικό, γιατί 
έτσι έχουν διδαχτεί από µικροί, εάν πουν τις αµαρτίες τους σε κά-
ποιον άλλον πνευµατικό άνθρωπο και αυτός µε τη σειρά του θα µε-
σιτεύσει στο Θεό γι' αυτούς και γενικά θα εξαφανιστούν οι αµαρτίες 
τους εάν κάνουν κάποια θυσία ή κάποια άλλη ευάρεστη ενέργεια 
προς το Θεό και έτσι ησυχάζει η ταραγµένη συνείδησή τους.  
 

 ∆ιαβάζουµε µέσα στην Βίβλο ότι «σε ολοκαυτώµατα και προ-
σφορές περί αµαρτίας δεν ευηρεστήθηςδεν ευηρεστήθηςδεν ευηρεστήθηςδεν ευηρεστήθης ...Και κάθε µεν ιερεύς στέκε-
ται καθ' ηµέραν λειτουργών και τις ίδιες πολλάκις προσφέρων θυσίας, οι 
οποίες ποτέ δεν δύνανται να αφαιρέσδεν δύνανται να αφαιρέσδεν δύνανται να αφαιρέσδεν δύνανται να αφαιρέσουνουνουνουν    αµαρτίας»αµαρτίας»αµαρτίας»αµαρτίας» (Εβραίους Ι΄/10:6, 
11). Εφόσον συµβαίνει αυτό, τότε ποιος µπορεί να συγχωρεί αµαρ-
τίες; Την απάντηση ήδη την έχουµε δώσει στη µελέτη µας αυτή και 
την επαναλαµβάνουµε, σύµφωνα µε τον Λόγο του Θεού, ο οποίος 
µας δίνει µια ακόµα µαρτυρία «...παρά µόνον ο Θεός» (Λουκάς Ε/5:21). 
Ναι, µόνον ο άγιος Θεός µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες και ο Θεός 
είναι που είχε σχεδιάσει τον τρόπο σωτηρίας του ανθρώπου, πριν 
ακόµα δηµιουργήσει τον κόσµο και πριν ακόµα δηµιουργήσει τον ί-
διο τον άνθρωπο. Ο Θεός είχε σχεδιάσει τη σωτηρία του ανθρώπου 
«προ καταβολής κόσµου» (βλ. Α' Πέτρου Α/1:20, , , , Εβραίους Θ/9:26, , , , Τίτος 
Α/1:2-3, Ρωµαίους Γ/3:25, κλπ).   
 

 Το σχέδιο του Θεού, τόσο απλό και άγιο, τέθηκε σε εφαρµογή 
µε τη γέννηση του Υιού Του, Ιησού, που ήταν ο εκλεκτός Του, ο κε-
χρισµένος Του για το έργο αυτό της σωτηρίας του ανθρώπου. Ο 
Ιησούς είχε το χρίσµα του Πατέρα για τη διακονία αυτή, γι' αυτό και 
έλαβε τον τίτλο "χριστός", έζησε µια τέλεια και αναµάρτητη ζωή, 
έδωσε τον εαυτό Του θυσία και προσφορά για τις δικές µου και τις 
δικές σου αµαρτίες επάνω στο σταυρό του Γολγοθά. Μετά από 3 
ηµέρες αναστήθηκε σωµατικά και µετά από 40 ηµέρες, παρουσία 
των µαθητών Του, αναλήφθηκε ΣΩΜΑΤΙΚΑ. Σε 10 ηµέρες από την 
ανάληψή Του (σύνολο 50 ηµέρες από την ανάστασή Του) επιστρέφει και 
πάλι ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ, ως «Πνεύµα ζωοποιούν» (Α' Κορινθίους ΙΕ/15:45), 
για να κατοικεί πλέον µόνιµα µέσα σε αυτούς που Τον εκζητούν: 
«Προς εσάς πρώτον ο Θεός αναστήσαςαναστήσαςαναστήσαςαναστήσας τον Υιόν αυτού Ιησούν απέστειαπέστειαπέστειαπέστει----

λεν λεν λεν λεν ΑΑΑΑυτόνυτόνυτόνυτόν διά να σας ευλογεί όταν επιστρέφητε έκαστος από των 
πονηριών σας» (Πράξεις Γ/3:26). Ο Θεός, αφού ανέστησε τον Υιό Του 
σωµατικά, τον απέστειλε πνευµατικά και είναι µαζί µας όλες τις ηµέ-
ρες µέχρι της συντέλειας του αιώνος. 
 

 Όποιος πηγαίνει στον Ιησού µε ταπεινή καρδιά, Αυτός τον δέ-
χεται µέσα στην άγια οικογένειά Του, την εκκλησία Του. Το σχέδιο 
λοιπόν, το πως θα σώζεται ο άνθρωπος είναι από τον ίδιο Θεό και 
δεν είναι αποτέλεσµα κάποιας ανθρώπινης επινόησης, γι' αυτό µην 
τρέχεις να βρεις σωτηρία, χαρά και ειρήνη σε ξένες απατηλές πη-
γές, αλλά πήγαινε σ' Αυτόν που έσπασε τις πύλες του Άδη, που 
σύντριψε το θάνατο και τώρα είναι ο ΝΙΚΗΤΗΣ. 
 

 Σήµερα, τώρα που διαβάζεις αυτά τα λόγια, ο Ιησούς (πρόσε-
ξε, όχι κάποιος άνθρωπος, ιερέας ή λαϊκός), ο Ιησούς σου κτυπάει την 
πόρτα της καρδιάς σου για να µπει µέσα σου και συ εάν του ανοί-
ξεις, τότε Αυτός θα µπει µέσα σου και θα "δειπνήσει" µαζί σου: «Ι-
δού, στέκοµαι εις την θύραν και κτυπώ· εάν κάποιος ακούσει της φωνής 
Μου και ανοίξει την θύραν, θέλω εισέλθει προς αυτόν και θέλω δειπνή-
σει µετ' αυτού και αυτός µετ' Εµού» (Αποκάλυψη Γ/3:20). Ο Ιησούς πε-
ριµένει τον καθένας µας προσωπικά, γι' αυτό και η πρόσκλησή Του 
δεν είναι "γενική", είναι προσωπική - ατοµική, γιατί στο σταυρό πήρε 
τη θέση τη δική µου και τη δική σου.  
 

 Η θυσία του Ιησού τον κάνει άξιο να λέγει: «Εγώ είµαι η ΑΝΑ-
ΣΤΑΣΙΣ και η ΖΩΗ· ο πιστεύων εις εµέ, και αν αποθάνει, θέλει ζήσει�θέλει ζήσει�θέλει ζήσει�θέλει ζήσει� και 
πας (καθένας) ο οποίος ζει και πιστεύει εις Εµέ δεν θέλει αποθάνειδεν θέλει αποθάνειδεν θέλει αποθάνειδεν θέλει αποθάνει εις 
τον αιώνα. Πιστεύεις τούτο;» (Ιωάννης ΙΑ/11:25-26). Γι' αυτό «ΕΑΝ ΟΜΟ-
ΛΟΓΩΜΕΝ τας αµαρτίας ηµών, είναι πιστός και δίκαιος, ώστε να συγώστε να συγώστε να συγώστε να συγ----

χωρήσχωρήσχωρήσχωρήσειειειει εις ηµάς τας αµαρτίας και (να) καθαρίσκαθαρίσκαθαρίσκαθαρίσειειειει    ηµάηµάηµάηµάς από πάσης 
αδικίας. Εάν είπωµεν ότι δεν αµαρτήσαµεν, ψεύστην κάµνοµεν αυτόν, 
και ο λόγος αυτού δεν υπάρχει εν ηµίν» (Α' Ιωάννου Α/1:9-10).   
 

 ΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟΝΝΝΝ    ΛΟΓΟ ΑΥΤΟΛΟΓΟ ΑΥΤΟΛΟΓΟ ΑΥΤΟΛΟΓΟ ΑΥΤΟ:  
 Αυτός που θα ήταν µεσίτης µας προς τον Πατέρα Θεό, εκτός 
του ότι έπρεπε να ήταν αναµάρτητος, θα έπρεπε να είχε και τις δύο 
φύσεις, δηλαδή και την ανθρώπινη φύση (τη δική µας) και τη θεία 
φύση (του Πατέρα), αλλιώς δεν θα είχε πρόσβαση για να συνδιαλ-
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λάξει (συµφιλιώσει) τον αµαρτωλό ΑΝΘΡΩΠΟ µε τον άγιο ΘΕΟ (Β' 
Κορινθίους Ε/5:18-21). Ο Ιησούς Χριστός ως άνθρωπος δεν ήταν ένας 
οποιοσδήποτε κοινός άνθρωπος, ήταν η φανέρωση του Πατέρα, 
του Κυρίου των δυνάµεων, ήταν η ορατή εικόνα του Θεού του αο-
ράτου (Κολοσσαείς Α/1:15), ήταν ο Λόγος που έγινε «σαρξ» (Ιωάννης 
Α/1:14) και αυτό ο Σατανάς το γνώριζε.  
 

 Έπρεπε και ο Σατανάς να αντιµετωπίσει τον "άνθρωπο Χριστό 
Ιησού" ως άνθρωπο, γι’ αυτό στον Ιούδα δεν µπήκε µια λεγεώνα 
δαιµονίων για να αντιµετωπίσουν τον Ιησού, αλλά µπήκε ο άρχοντάς 
τους, ο ίδιος ο Εωσφόρος, ώστε "ΑΝΘΡΩΠΟΣ µε σατανικές δυνά-
µεις να αντιµετωπίσει ΑΝΘΡΩΠΟ µε θείες δυνάµεις".  Με τη σύλ-
ληψη και τη θανάτωση του Ιησού, ο Σατανάς άρχισε να θριαµβολο-
γεί για τη "νίκη" του, αλλά η χαρά του µετατράπηκε σε τραγωδία ό-
ταν ο Ιησούς αναστήθηκε,  γι' αυτό και είναι ο µόνος αρχιερέας µας 
και µεσίτης µας προς τον Πατέρα: «∆ιότι είναι ΕΙΣΕΙΣΕΙΣΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣΕΙΣΕΙΣΕΙΣ 
(ένας) και µεσίτης Θεού και ανθρώπων, άνθρωποςάνθρωποςάνθρωποςάνθρωπος Ιησούς Χριστός, ο 
οποίος έδωκεν εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πάντωναντίλυτρον υπέρ πάντωναντίλυτρον υπέρ πάντωναντίλυτρον υπέρ πάντωνς» (Α΄ Τιµόθεου Β/2:5-6). 
 

 Ποιος λοιπόν µπορεί να συγχωρεί αµαρτίες, ο Θεός εν Χρι-
στώ ή ο άνθρωπος; Που πρέπει να πηγαίνουµε για άφεση αµαρ-
τιών, στον µόνο µεσίτη µας, τον Ιησού ή σε κάποιον άλλο άγιο και 
ευλογηµένο άνθρωπο; Στον ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟ θα πηγαίνουµε, γιατί Αυ-
τός πέθανε στη θέση τη δική µας. Με το σκίσιµο του καταπετάσµα-
τος του επίγειου ναού της Ιερουσαλήµ, καταργήθηκε η µεσιτική δια-
κονία της ειδικής τάξης των ιερέων της Παλαιάς ∆ιαθήκης και ο Ιη-
σούς είναι τώρα «ανωτέρας (ΝΕΑΣ) διαθήκης µεσίτης, η οποία ενο-
µοθετήθη µε ανωτέρας επαγγελίας» (Εβραίους Η/8:6), είναι ο µόνος αρ-
χιερέας µας στους αιώνες. Ο Λόγος του Θεού γράφει:    
 

(1) Α' ΠΕΤΡΟΥ Β/2:24-25 «Ο οποίος (ο Ιησούς) τας αµαρτίαςαµαρτίαςαµαρτίαςαµαρτίας ηµών 
αυτός εβάστασεν εν τω σεβάστασεν εν τω σεβάστασεν εν τω σεβάστασεν εν τω σώµατι Αυτούώµατι Αυτούώµατι Αυτούώµατι Αυτού επί του ξύλου, διά να ζή-
σωµεν εν τη δικαιοσύνη, αποθανόντες κατά τας αµαρτίας· µε του 
οποίου την πληγήν ιατρεύθητε. ∆ιότι υπήρχετε ως πρόβατα πλα-
νώµενα, αλλά τώρα επεστράφητε εις τον ΠΟΙΜΕΝΑ και ΕΠΙΣΚΟ-
ΠΟΝ των ψυχών σας». 

 

(2) ΠΡΑΞΕΙΣ ∆/4:12 «Και δεν υπάρχει δι' ουδενός άλλουδι' ουδενός άλλουδι' ουδενός άλλουδι' ουδενός άλλου η σωτη-
ρία· διότι ούτε όνοµα άλλοούτε όνοµα άλλοούτε όνοµα άλλοούτε όνοµα άλλο είναι υπό τον ουρανόν δεδοµένον 
µεταξύ των ανθρώπων, διά του οποίου πρέπει να σωθώµεν». 

 

(3) ΠΡΑΞΕΙΣ Ις'/16:30-31 «Και εκβαλών (ο δεσµοφύλακας των Φιλίπ-

πων) αυτούς έξω (Παύλο και Σίλα), είπε· Κύριοι, , , , τι τι τι τι πρέπει να κάµω πρέπει να κάµω πρέπει να κάµω πρέπει να κάµω 

διά να σωθώ; διά να σωθώ; διά να σωθώ; διά να σωθώ; Οι δε είπον· ΠΙΣΤΕΥΣΟΝ εις τον Κύριον Ιησούν 
Χριστόν, και θέλεις σωθεί, εσύ και ο οίκός σου». 

 

(4) ΨΑΛΜΟΣ ΡΓ/103:2-5 «Ευλόγει, η ψυχή µου, τον Κύριον, και µη 
λησµονείς πάσας τας ευεργεσίας αυτού· τον τον τον τον ΣΥΓΧΩΡΟΥΝΤΑΣΥΓΧΩΡΟΥΝΤΑΣΥΓΧΩΡΟΥΝΤΑΣΥΓΧΩΡΟΥΝΤΑ πά-
σας τας ανοµίας σου· τον τον τον τον ΙΑΤΡΕΥΟΝΤΑΙΑΤΡΕΥΟΝΤΑΙΑΤΡΕΥΟΝΤΑΙΑΤΡΕΥΟΝΤΑ πάσας τας αρρωστίας σου· 
τον τον τον τον ΛΥΤΡΩΝΟΝΤΑΛΥΤΡΩΝΟΝΤΑΛΥΤΡΩΝΟΝΤΑΛΥΤΡΩΝΟΝΤΑ εκ της φθοράς την ζωήν σου· τον τον τον τον ΣΤΕΦΑΝΟΥΣΤΕΦΑΝΟΥΣΤΕΦΑΝΟΥΣΤΕΦΑΝΟΥ----

ΝΤΑΝΤΑΝΤΑΝΤΑ    σεσεσεσε µε έλεος και οικτιρµούς, τον τον τον τον ΧΟΡΤΑΖΟΝΤΑΧΟΡΤΑΖΟΝΤΑΧΟΡΤΑΖΟΝΤΑΧΟΡΤΑΖΟΝΤΑ εν αγαθοίς το 
γήρας σου· η νεότης σου ανανεούται ως του αετού». 

 

(5) ΗΣΑΪΑΣ ΜΓ/43:11, ΜΕ/45:21 «Εγώ, εγώ είµαι ο Κύριος· και 
εκτός εµού ΣΩΤΗΡ δεν υπάρχειδεν υπάρχειδεν υπάρχειδεν υπάρχει ...Και δεν υπάρχειδεν υπάρχειδεν υπάρχειδεν υπάρχει εκτός εµού 
άλλος Θεόάλλος Θεόάλλος Θεόάλλος Θεός· Θεός δίκαιος και σωτήρ· δεν υπάρχει εκτός εµούδεν υπάρχει εκτός εµούδεν υπάρχει εκτός εµούδεν υπάρχει εκτός εµού». 

 

(6) ΗΣΑΪΑΣ ΝΓ/53:5-6 «Αλλ' αυτός (ο Ιησούς) ετραυµατίσθη διά τας 
παραβάσεις ηµών, εταλαιπωρήθη διά τας ανοµίας ηµών· η τι-
µωρία, η οποία έφερε την ειρήνην ηµών, ήτο επ' Αυτόν· και διά διά διά διά 

των πληγών Αυτού ηµείς ιάθηµεν.των πληγών Αυτού ηµείς ιάθηµεν.των πληγών Αυτού ηµείς ιάθηµεν.των πληγών Αυτού ηµείς ιάθηµεν. Πάντες ηµείς επλανήθηµεν 
ως πρόβατα· εστράφηµεν έκαστος εις την οδόν αυτού· και ο Κύ-
ριος έθεσεν επ' αυτόνέθεσεν επ' αυτόνέθεσεν επ' αυτόνέθεσεν επ' αυτόν την ανοµίαν πάντων ηµών». 
 

 Ο Ιησούς Χριστός, που είναι η φανέρωση του Πατέρα, η ο-
ρατή εικόνα του Θεού του αοράτου, κάνει διακηρύξεις που κανένας 
άλλος άνθρωπος δεν θα µπορούσε να κάνει:  

 

Εγώ είµαι:Εγώ είµαι:Εγώ είµαι:Εγώ είµαι: 
 

• Ο άρτοςάρτοςάρτοςάρτος της ζωής ........................................(Ιωάννης, ς¥/6:35,41,51). 
• Το φωςφωςφωςφως του κόσµου ....................................... (Ιωάννης, Η/8:12). 

• Η θύραθύραθύραθύρα των προβάτων.................................(Ιωάννης, Ι'/10:7-9). 

• Ο ποιµένας ποιµένας ποιµένας ποιµένας ο καλός ...................................... (Ιωάννης, Ι'/10:11). 

• Η ανάστασηανάστασηανάστασηανάσταση και η ζωήζωήζωήζωή.................................. (Ιωάννης, ΙΑ/11:25). 
• Η οδόςοδόςοδόςοδός, η αλήθειααλήθειααλήθειααλήθεια και η ζωήζωήζωήζωή...................... (Ιωάννης, Ι∆/14:6). 

• Η άµπελοςάµπελοςάµπελοςάµπελος η αληθινή..................................... (Ιωάννης, ΙΕ/15:1,5). 
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 Το βιβλίο αυτό παρουσιάζει τον ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟ, ως το µοναδικό 
ΜΕΣΙΤΗ µας µεταξύ Θεού και ανθρώπων (Α΄ Τιµόθεου Β/5:5), είναι ο 
µοναδικός ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ µας στον ουρανό. Πρόκειται για µια πολύ απλή 
και κατανοητή παρουσίαση της ιεροσύνης του αναστηµένου και ένδοξου 
Κυρίου Ιησού που κάθεται µέσα στο θρόνο του Πατέρα (Αποκάλυψη 
Γ/3:21) και µεσιτεύει για µας. 
 

ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ:ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ:ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ:ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ:    

 Το σκίσιµο του καταπετάσµατος και το ιερατείο ---- Εξοµολόγηση σε Θεό 
ή σε ανθρώπους; - Προσκύνηση αγίων και αγγέλων - Προσκύνηση 
εικόνων και γλυπτών - ΙΗΣΟΥΣ: Το υπέρ παν όνοµα. 
 

 Το βιβλίο αυτό, µαζί µε τα βιβλία «ΑΠΟΣΤΑΤΗΜΕΝΗ ΚΑΡ∆ΙΑ» και 
«∆ΙΑΘΗΚΗ ΣΦΡΑΓΙΣΜΕΝΗ ΜΕ ΑΙΜΑ» αποτελούν µια θαυµαστή ενότητα. Αν 
και το κάθε βιβλίο είναι αυτοτελές, το ένα συµπληρώνει το άλλο. 
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